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Mathematik Teil 1

Bestimmungen:

e Prifungszeit: 120 Minuten

s Erlaubte Hilfsmittel: keine

o Der Losungsweg muss bei jeder Aufgabe eindeutig ersichtlich sein. Skizzen und Berechnungen
(Berechnungsterme, algebraische Ausdriicke) gehdren auf das abzugebende Biatt.

s Falsche Ldsungsansatze und ungtltige Ergebnisse sind deutlich durchzustreichen.

o FUr die Note 4 sind 12 Punkie notwendig.

1. Vereinfachen Sie die Terme soweit als méglich: 4 Pt.

(4/;)3 .\/;;T | y-%

0)(V2x —2vx | -(V2x +2Vx f

Fa2
¢) In(a®h*) — In(a*b? d) -
) In(a®b°) - In(a’b?) I pon
2. Bestimmen Sie den Definitionsbereich fur folgende Terme: 2 Pt.

2
a) ) b) X° +4x

x® +2x% —15x

3. Stellen Sie U als Linearkombination von T,Sund t dar. 3Pt
6 2 1 2
g=|-1 F=|-1 s§=|2| f=|2
17 4 4 3

4. Bestimmen Sie y so, dass die Vektoren aund Bonhogonaf zu einander stehen. 1 Pt.
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5. Losen Sie die Gieichungen nach x auf: 4 Pt.
Ig( (33+ x):()
a) X =1 b) e =2+¢"
X+3 (x+1)-(3x~4)
gl —— |+1g
X+1 X
6. Bestimmen Sie die L&sungsmenge der folgenden Ungleichung: 2 Pt.
1 2
x-2"x+2 ©=R

7. Lésen Sie das Ungleichungssystem grafisch und stellen Sie die Lésung mit einer Farbe

dar: 2 Pt.
2x+y=10
X—-2y>-5

8. A und B seien zwei Punkte auf einem Kreis mit Zentrum M und Radius 4. Bestimmen Sie
den [nkreisradius p des Dreiecks ABM in Funktion des Winkels ABM. 2 Pt

9. Gegeben seidie Parabelp: y =-x?+Ax-15 3 Pt.
a. Fir welche Parameter A besitzt die Parabel p keine Schnittpunkte mit der x-Achse?
b. Setzen Sie fir A = -8 und bestimmen Sie die Scheitelpunktkoordinaten mit Hilfe der

quadratischen Ergénzung.
c. Bestimmen Sie die Nullstellen der Parabel in Aufgabe b.
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Losungen Mathematik 1

1. Vereinfachen Sie die Terme soweit als méglich: 4 Pt.

(ﬁs)-y%- y' i 5. 3.8

4.y 3,y 2 3,52 115
_xXryrye 4+123,y32+6
1 5 5 25 5 2
NI
X
91568 20816 1 1
=x # .y 8 =x2y’=x2 =(Vx)

b) (Vax — 24 f - (v2x + 24%)?= (2x~4x)? = 4x2

2R3
c) In(@*p*)-In(a®h?) = In[zagz ) = In(%) =(Inb—-Ina)  Beide Ldsungen richtig !

in2 _ 2 _
sin“ae _1-cos a=(1+COSa)(1 cosa)=1+cosa

1-cosa 1-cosa 1-cosa
2. Bestimmen Sie den Definitionsbereich fir folgende Terme: 2 Pt.
X +4x
V1-x* x? +2x2 —15x
a) D:1-x*>0 b) D:x(x* +2x—15) = X(x + 5)(x - 3)
12x? =D ={x-1<x<1] = D=R/{-503}
3. Stellen Sie Uals Linearkombination von F,sund { dar. 3 Pt.
6 2 1 2
i=|—1 F=|-1] §=|2| 1t={2
17 4 4 3
U=a-T+ c-t

2a+b+2c=6

b-s+ =
61 A ; ) —-a+2b+2c=-1
Thma o p TCNCIZ  l4atdbt3c=17
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I—H:Sa—b:T—)a:%Uﬂ)
3 4-2.0ll:-11a-2b=-37T > a= 371‘12b(lV)
=1V 7+b _37-2b
3 11
77+11b=111-6b
176=34
b=2
3a-2=7—>a=3
-3+4+2¢c=-1

26=-2-s5¢c=-1=>0=3F+28-f

4. Bestimmen Sie y so, dass die Vektoren aund b orthogonal zu einander stehen. 1 Pt.

ém(—s} ;5:(4J dlb=30b=0=>-5-4+2y=0=>y=10

y 2
5. Losen Sie die Gleichungen nach x auf: 4 Pt.
(3+x)~x]
lgl 24—
g[ 3x—-4 _
Ig(x+3]+lg((x+‘l)-(3x—4)}
x+1 X
a) I9(3+x)+1lgx —1g(Bx —4) =1g(3+ X}~ lg{x + Y +Ig(x + ) +1g(3x - 4) -lgx
0=2Ig(3x-4)-2Igx |:2
lg(3x —4) =lgx lexp(10)
3x-4=x
x=2=1={2}
e —e* -2=0 —» Substitutione™* =y
y?-y-2=0
(y-2y+0=0=y,=2y,=-1

2x __ X
b)e =2+e X =2 Iln

X, =In2=L, ={in2}
e =-1=L,={}=>L=LUL, ={n2}
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6. Losen Sie die folgende Ungleichung 2 Pt
1 2
—— (D=R/{-2;2
X-2 < X+2 ( { })

2 1 2Ax-2-(x+2)__ x-6
X+2 x-2  (x+2}{x-2) (x+2)(x-2)
=L={-2<x<2vx>6}

0<

7. Lésen Sie das Ungleichungssystem grafisch und 2 2 6
stellen Sie die Lésung mit einer Farbe dar. Defini- [X*2_ 4 - |0] + | 4 + | | *
tionsbereich: 0 < x <5 x-2 |-} - O] * +

x-6 - - lEel - +
2x+y = 10' 12 *
X—-2y>-5 10
8
y, =—-2x +10 6 ) y1
X-2y,2-b P PR ----y2
-2y, 2-x-5 ‘ I L
¥, <0.5x+2.5 24 -
0
0 1 2 3 4 5

8. A und B seien zwei Punkte auf einem
Kreis mit Zentrum M und Radius 4. Be-
stimmen Sie den Inkreisradius p des
Dreiecks ABM in Funktion des Winkels
ABM.
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cosa=—cf~:>6§=4-cosa

) p o) =5
tan| — | = = =tan — |-CB
an(zJ B:>p an{z)

p=4.cosa -tan(%)

9. Gegeben sei die Parabel p: y =-x* + Ax-15 3Pt
a. Flrwelche Parameter A besitzt die Parabel p keine Schnittpunkte mit der x-Achse?
b. Setzen Sie fur A= -8 und bestimmen Sie die Scheitelpunktkoordinaten mit Hilfe der

quadratischen Ergénzung.
c. Bestimmen Sie die Nullstellen.

Parabel nach unten geéffnet und keine Schnittpunkte mit x-Achse = ys <0

: A 1B AY (152
y=—(x"-Ax+18)= [(x 2) +15 4] [x 2} (15 4)

15—%2—>0::>ﬂ,2 <60:>A<'J65,:]2\/ﬁ|:>—2ﬁ<1<2m

a)

y=-x*-8x-15

y =-1x*-8x)-15
y=—1x*-8x+16)+16-15
y=-1x-4Y+1=>Xs=4Ays =1

y=0=-x*-8x-15
o 0=-1x*+8x+15)
0 = —1(x +5)(x + 3) = NS : (-5/0);(~3/0)
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Mathematik Teil 2

Bestimmungen:

¢ Prifungszeit: 120 Minuten

» Erfaubte Hilfsmittel: Formelsammlung / HP 48 G

* Der Ldsungsweg muss bei jeder Aufgabe eindeutig ersichtlich sein. Skizzen und Berechnungen
{Berechnungsterme, algebraische Ausdriicke) gehéren auf das abzugehende Blatt.

¢ Falsche Lésungsansatze und ungiiitige Ergebnisse sind deutlich durchzustreichen.

o FUr die Note 4 sind 10 Pt. erforderlich.

1. Bestimmen Sie von der untenstehenden rationalen Funktion Polstellen und Asymptoten.
Skizzieren Sie die den Funktionsgraphen (ohne Wertetabelle und ohne Skalierung der
Achsen).

x? —5x+20

flx) =2 2Pt

2. Aus einer Blechtafel von beliebiger Lange und einer Breite von 1.25 m soll durch Abkan-
ten eine rechteckige Rinne in Form eines U so hergestelit werden, dass der nach oben of-
fene Querschnitt eine mdglichst grosse Flache aufweist. Der Einfachheit halber sei ange-
nommen, dass die Seitenrdnder senkrecht aufgebogen seien, d.h. Ausrundungen werden
vernachlassigt. Berechnen Sie Héhe, Breite und Querschnittsflache der Rinne. 3Pt

3. Bestimmen sie alle Losuingen x der folgenden goniometrischen Gleichung, die der Bedin-
gung geniigen 0° < x £360°:

tanx-sin2x=0 2 Pt.

4. Im Dreieck ABC ista=b =41 cm, ¢ = 18 cm. Der Umfang 2Pt

des einbeschriebenen Rechteckes soll 69 cm betragen. X
Bestimmen Sie Lange und Breite des einbeschriebenen
Rechtecks (Bild rechts).

5. Gegeben sei ein Dreieck ABC mit dem Punkt A im Ursprung.

Gegeben sind die Koordinaten von B(8/1) und C(4/7). Berech- A
nen Sie

a) die Koordinaten des Schwerpunktes, und 3 Pt
b) den Winkel a.
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6.

In der Atomphysik wird fiir radioaktive Zerfallsprozesse die
nebenstehende Formel verwendet. Dabei bedeutet n die An- n(t) =Nn,-€
zahl noch nicht zerfallener Atomkerne zur Zeit t, ngy die Anzahl
radioaktiver Kern zur t = 0. A ist eine materialtypische Konstante und heisst Zerfallskon-
stante mit der Dimension s (Tag™).

—At

Zu einem bestimmten Zeitpunkt t = 0 betragt die Masse von Wismut 15g, was einer Zahl
ng = 4.3018 - 10% Atomen entspricht. Nach 12 Tagen sind noch n(t) = 8.1778 10%! vor-
handen.

Die radioaktive Substanz Wismut zeirfallt und wandelt sich dabei in Polonium. Das Ele-
ment Polonium wurde 1898 von der polnischen Physikerin Maria Sklodowska, besser be-
kannt unter dem Namen Marie Curie, entdeckt. Ihr zu Ehren hat man das Element Polo-
nium getauft.

a) Berechnen Sie die Zerfallskonstante. 3 Pt.

b) Berechnen Sie die noch vorhandene Masse m(t) nach 12 Tagen.
¢} Berechnen Sie die tagliche Massenabnahme in %.

Ein Produzent stellt zwei Produkte Typ A und Typ B auf drei Automaten M1, M2 und M3
her. Typ A durchlauft alle drei Automaten. Typ B nur die Automaten M1 und M2.

[n nebenstehender Tabelle ist angege-

ben, wie viel Minuten jeder Automat zur Benétigtgtgelit in Min./ ;ﬁggggﬁﬁsﬁmﬁ
Herstellung eines Teils benétigt. Die Au- ¢ i
. . Typ A Typ B ten
tomaten M1 und M2 kénnen téglich M 3 6 360
hdchstens 360 Minuten, Automat M3 [ 5 4 260
hochsten 300 Minuten eingesetzt wer- [m3 6 0 300

den.
Der Gewinn je Stuck betragt fur Typ A, 5.00 Euro, fiir Typ B = 6.00 Euro.

Wie viel Stuck sind von jedem Typ taglich herzustellen, damit der Gesamtgewinn még-
lichst gross wird? Wie gross ist dieser Gewinn?

Stellen Sie die Lésungen grafisch dar. 4 Pt.
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Mathematik Teil 2 (L6sungen)

1.

Bestimmen von der untenstehenden rationalen Funktion Polstellen und Asymptoten. Skizzieren Sie damit
den Funktionsgraphen (ochne Wertetabelle und ohne Skalierung der y-Achse).

2
F(x) = 2x° -5x+20
X-3

(2x? —5x+20):(x—3)=2x+‘!+)(2—33
Postelle; x-3=0= x=3=P(3/0) (1Pt)

Asymptoten: Parallele zur y-Achse durch P(3/0) und v = 2x+1 (1 Pt))

&0

© \

N \

% N

10 ...-—--‘//
o s -s/____.;z———tm_\z 4 8 8 10
/ 20 \

o\

- \

M \

Aus einer Blechtafe! von beliebiger Lange und einer Breite von 1.25 m soll durch Abkanten eine rechteckige
Rinne in Form eines U so hergestellt werden, dass der nach oben offene Querschnitt eine méglichst grosse
Flache aufweist. Der Einfachheit halber sei angenommen, dass die Seitenrander senkrecht aufgebogen
seien, d.h. Ausrundungen werden vernachisssigt. Berechnen Sie Hohe, Breite und Querschnittsfldche der
Rinne.

2 Gleichungen: | = (Breite Kanal(x) + 2 - Seitenhthe (y); Querschnittsfiiche A=xy

1.25-x

X+2y=18=y=—"2—"" (05Pt)
A=xy
A:f(x):x-1'25_x

1 2 (Gleichung einer nach unten offenen Parabel mit Maximum) (1.5 Pt.)
y = —Exz +0.625x

-b b? 2
Xg =-—=0.626m =x =62.5cm = y; =¢c—-—=0.1953125 ~ 18.53dm

1 2za 0.625 * (1F)

y=1:25-0825 4 3125m = 31.250m

2
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3. Bestimmen sie alle Lésungen x der folgenden goniometrischen Gleichung, die der Bedin-

gung geniigen 0°< x <360°:

fanx—-sin2x=0

sin x
cO8 X
sinx —-2.sinx-cos* x =0
sinx-(1-2-cos? x)=0
sinx =0 = x,,, = 0°,180°360°
1-2.cos’ x =0

-2-sinx-cosx=0

2 Pt
cos® x =0.5 @Pt)
coS X = l\/O.SI
cos x =v0.5 = x,, =45%(360° -45°) = 315°
cos x = —0.5 = x4, =135°225°
L = {0°,45°,135°180°,225°315°,360°}
4. Im Dreieck ABC ista=b =41 cm., ¢ = 18 cm. Der Umfang des einbe-
schriebenen Rechteckes soll 69 ¢cm betragen. Bestimmen Sie Lénge und FLXNE
Breite des einbeschriebenen Rechtecks.
Y
B
2y +2x =69 A D
1

A=—.18cm /(@1cmy - (9cm)? = 360cm> — h = 40cm

R
Apac — XY =2-Appr +Acee

1(18-2 1
360-xymz.E(T)-y+§(x-[4o-y])
360=20x+8y =
2 2 |89

= L={4.5/30
Lo 9’ 360[2> {45730}

x=45cm/y=30cm (2 Pt)
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5. Gegeben sei ein Dreieck ABC mit dem
Punkt A im Ursprung. Gegeben sind die

Koordinaten von B(8/1) und C(4/7). Be- C(4/7)
rechnen Sie:
a) die Koordinaten des Schwerpunktes
b) den Umfang des Dreiecks 2
¢) Den Winkel o
1 S(y) B(8/1)
A(0/0) )
a)
1—= 1
AS=—AB+-M.C
— 1— == 1(8) (4 0
MC=—-AB+AC=—— = 2 Pt.
UTTRET 2(1}{7} (6.5} 2Pt)

8) 1(0) (4 _
(1)+§(6.5]=(2.6]:"M

ABoAC = IE' . ]Té[ ‘ cos(/—q—é, A_C')
b) o 8.4+1.7 39 (1PL)

lcos ﬂTé,Té = =— > arcosa =53.13°
ABAC)= BavT Viords 65 T

6. Zu einem bestimmten Zeitpunkt t = 0 betragt die Masse von Wismut 15g, was einer Zahl ng = 4.3018 - 10%
Atomen entspricht. Nach 12 Tagen sind noch n(t) = 8.1778 10" vorhanden.

a} Berechnen Sie die Zerfallskonstante.
h) Berechnen Sie die noch vorhandene Masse m{t) nach 12 Tagen
c) Berechnen Sie die tagliche Massenabnahme in %.

8.1778.10* =4.3018.10% .e™*
8.1778'1021 _6_121

4.3018.102

21
) m[%} =-124-Ine =122 (1Pt)

8.1778-10%
n S
143018107

] =0.13835
-12
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b) m(t=12):
15g _ X
4.3018-10%2 8.1778.10%

X = m(t =12) = 2.85g (1 Pt)

2.85g =15¢g-x® > x=(1-p)

C
) x=1\z]21'i5 =087 = p=1-x=0.13

Die tagliche Massenabnahme betrégt 13%. (1 Pt.)

l&uft afte drei Automaten. Typ B nur die Automaten M1 und M2.

in nebenstehender Tabslle ist angegeben, wie
viel Minuten jeder Automat zur Herstellung eines
Teils bendtigt. Die Automaten M1 und M2 kén-
nen taglich htichstens 360 Minuten, Automat M3
héchsten 300 Minuten eingesetzt werden.

Der Gewinn je Stuck betragt fur Typ A, 5.00 Eu-
ro, fir Typ B, 6.00 Euro. Wie viel Sttck sind von
jedem Produkt téglich herzustellen, damit der

Ein Produzent stellt zwei Produkte Typ A und Typ B auf drei Automaten M1, M2 und M3 her. Typ A durch-

Bendtigte Zeit in Min./

Tagliche Gesamt-

Stiick arbeitszeit in Minu-
Typ A Typ B ten
M1 3 6 360
M2 6 4 360
M3 6 0 300

Gesamtgewinn moglichst gross wird? Wie gross ist dieser Gewinn?

x=0

Es werden beide Produkte hergestelit (0.5 Pt.)

y20

3x+6y <360= y <-0.5x+60

6x+4y <360 = y <-1.5x+90 Anzahl produzierte Stiicke/Tag (0.5 Pt.)

6x+0y <300 = x<50

z=5x+6y:>y=—gx+—;~

Zielfunktion: Taglicher Gewinn (0.5 Pt.)
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120
3]%
~..l—80 .
I A gy = —y = -1.5X + 90
—40 E “-—-m_________ —x=50
20 i S e Ak
-10 ,, 10 30 50 70
40
(2 Pt.)

Es missen 30 Stilck von A und 45 Stiick von B produziert werden.
Gewinn: 30 x 5 €. + 45 x 6€. =150€. + 270€. = 420 €.

z=5x+6y:~>y=~-—5—x+i

oder: 6 6 (0.5 Pt)

% =70 = z = 420Euro.




